

# 10岁男孩计划暑假每天独自出行

## 博物馆、新华书店都是他的目的地

### 妈妈“遥控指挥”，一点也不轻松

年仅10岁的小哥哥计划暑假每天独自去一个地方。他会在前一晚想好要去的地方，让妈妈帮忙查好公交线路。第二天一早，带着水、干粮、“盘缠”，独自从家里出发。

小哥哥家住相对偏僻的鄞州龙观，他已经独自去过位于市区的新华书店、博物馆等地。他说，独自出行比待在家里看电视有意思。在新的地方，他会和友好的陌生人愉快交流，也会和年龄相仿的小朋友快乐玩耍，是不是很酷？

## 10岁男孩 独自乘公交去逛博物馆

前天中午，宁波博物馆入口处的一楼大厅大屏幕前，不少家长带着孩子坐在长凳上。大家都在休息，或者看大屏幕上播放的恐龙纪录片。很快便有人注意到中间的一个10岁左右的男孩只身一人，身边没有家长。于是有好奇的家长便问：“你怎么一个人？”男孩大方地回应：“我是一个人来的，这个暑假，我计划每天去一个地方。”

男孩的话吸引了周围的人，大家你一言我一语地发问，男孩很礼貌地一一回答。

男孩名叫小刚（化名），今年10周岁，家住鄞州龙观乡一个村庄，今年秋天将入读小学四年级。他说，暑假刚开始的几天，自己在家看电视、做作业，觉得很无聊。24日晚上，妈妈建议他一个人出去走走，他表示很乐意，便打算第二天到宁波博物馆。妈妈表示赞同，还帮他查好了公交线路。前天早上6点半，小刚起床了。这时，爸爸已经出门上班，妈妈往他的双肩包里放了水、干粮等，还给了他52元钱。

7点多，小刚从家里出发，走两三分钟就是公交车站。按照妈妈的嘱咐，他先乘公交车到洞桥菜场站下车，在车站附近一家快餐店吃了早餐，然后又打包了一个馒头和三个煎包，准备当午餐。之后，他按照计划乘坐661路公交车来到博物馆。下车后，他一时有点找不到方向，“但我并不害怕，用电话手表给妈妈打了个电话”。最后在妈妈的远程指引下，他顺利到达博物馆。

当天上午，小刚参观了博物馆一楼、二楼、三楼的各种展览，中午在一楼大厅大屏幕前，和周围很多家长和小朋友一样，坐着吃些东西或者休息。

中餐过后，记者看到他的双肩包里还有一个水杯、一瓶矿泉水、一瓶冰红茶、一袋蛋糕、半盒薯片，还有一把雨伞。他说，冰红茶和薯片是他刚刚从旁边自动售货机上买的，其他东西是妈妈提前给他准备的。再玩一会，等下午3点50分，他就去坐返程的公交车回家。“到公交车站后，4点钟应该能上车”，他的计划做得很细致。



前天中午，小刚坐在宁波博物馆的长凳上吃薯片。

## 很早就独自坐车出行 憧憬去更多地方

“你怕不怕呀？我把你给拐卖了好不好？”旁边一个清洁工阿姨打趣道，说着还抓住了小刚的一只小手腕。

小刚也不恼，用另一只手掌比划成刀状，要往对方手上砍。“才不怕哩，我从小就一个人坐公交车了，二年级上学期就一个人出来逛，再说还有这个。”小刚说着，晃了晃左手腕上的电话手表。他说，自己途中遇到什么事，会随时通过电话手表和妈妈联系。妈妈还可以随时定位到他的位置，准确地给他指路。

“你好厉害啊！那你妈妈会不会担心你啊？”清洁工阿姨继续追问。

小刚说：“我妈妈一点都不担心我，一般到达目的地时会打个电话跟她说一下，如果没什么事的话，我在外面几乎不给妈妈打电话，她也从来不会主动打电话给我。”

小刚说，自己差不多一年级就独自乘坐公交车了。“最先是家里到妈妈单位，妈妈把我送上公交车，告诉我在哪一站下车。然后，她自己再骑电动车过去。一开始，我也会坐过站，后来就不会了。”

小刚先从独自乘坐公交车到妈妈单位、学校、爷爷奶奶家开始，慢慢去更远一点的地方。“其实，二年级上学期，我就一个人来过博物馆了。我还一个人去过新华书店、宁波书城……其实世界各地都能去，只不过需要更多的时间，对吧？”小刚说这话时，眼睛亮晶晶的。

## 培养孩子独立 家长花了很多心血

周围的家长听完后都感叹这个小哥哥太酷了，带着小孩的王女士说：“这个小哥哥好勇敢啊，我家孩子上个厕所都要黏着妈妈。”

还有人感叹小刚妈妈的心真大啊，陈女士说：“现在社会复杂，路上车水马龙，这么远的路，换我，打个酱油都想跟着。”

带着大家的感叹和疑惑，记者随后采访了小刚的妈妈林女士。她说，接下来天气太热，孩子爸爸建议暂停孩子独自出行计划。其实，孩子一个人出门，她还是非常惦记的。“我会不时地去看手表定位，但我忍着不主动打电话给他，只是想给他一个独立的空间，尽量不去打扰他。”

林女士说，作为家长，她和丈夫很注重培养孩子的独立性。“其实，也是因为无奈。我们住在乡下，我和孩子爸爸都是普通上班族，家里也不是很富裕，还有个儿子，以后经济压力会很大。我们就想，以后可能无法在物质方面给孩子很多，只能靠他们自己努力，所以希望孩子能从小独立。”林女士说，还有一部分现实原因是，她和丈夫忙着上班，根本没办法陪孩子，只能让孩子独自行动。

在林女士看来，没有小孩是天生勇敢的，刚开始小刚也很胆小，不敢一个人坐公交车，独立也是慢慢培养出来的。“他每次出门前，我都会查好公交线路，尽量选择一路公交车就能直达的地方。我还会查公交车到站的准确时间，不想让他在车站等太久，等太久也容易出现变数。我还会查天气预报，在他出门前会准备好要穿的衣服、干粮、饮料以及零花钱。”看得出来，作为家长，在儿子独自外出的时间里，林女士过得一点都不轻松。

记者 殷欣欣

## 父母适当节制“爱” 或更有利孩子成长

放手让一个10岁的孩子在暑假里每天独自坐公交车去一个地方，中饭也自己解决——用这种方式，不管“培养独立”效果有多佳，就目前的态势来看，绝大多数父母恐怕不太会去模仿。但这个“励志”个案，除了带给我们“培养孩子独立很重要”的启迪，还告诉我们：适当地节制对孩子的爱，或许比“关爱备至”更有利于孩子的成长。

爱孩子是父母的天性，一句“可怜天下父母心”就道尽了这种情感。但在培养孩子这件大事上，这种情感却经常“误事”。出于安全考虑不让10岁的孩子独自去坐公交车可以理解，但出于疼爱孩子的本能，怕孩子吃苦或不适应而限制孩子干这干那，甚至越俎代庖，就不可取了。

200多年前，英国学者亚当·斯密在其名著《道德情操论》中就提到：道德学家们很少教我们如何娇惯子女，却常常力劝我们克制自己的溺爱和过分的关心。做父母的是适当克制宠爱孩子的本能，还是“顺其自然”，结果往往大不一样。在父母“无微不至”的关爱下，娇生惯养的孩子独立性往往会被严重侵蚀，对其成长负面影响巨大，导致“从来纨绔少伟男”。

实际上，克制对孩子的爱，更需要父母的“付出”，比为孩子忙这忙那更“辛苦”。像这位10岁孩子的母亲，在儿子独自外出的时间过得一点都不轻松：工作中不时去看他的手表定位，但忍着不主动打电话给他，只是想给他个人独立空间，尽量不去打扰他。这也是需要有一定勇气、定力与智慧的。

在实际生活中我们不难发现，也有一些孩子之所以独立，除了父母有意识的引导，更多的原因是父母经常无暇顾及，这些孩子的独立是被“逼”出来的。当然，这种“被逼”由于附带一些必要关爱的缺失而存在遗憾，却也从另一角度证明了宠爱与独立一定程度上“此消彼长”的关系。

胡晓新